

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年11月6日 星期四

乙巳年九月十七 第22319期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.worker.cn

计划投入超1000万元，西安市总工会开展新就业形态劳动者三年帮扶行动

“五大服务场景”解决劳动者后顾之忧

本报记者 祝盼 毛浓曦

前不久，一名外卖配送员找到陕西省西安市碑林区文艺路街道总工会，反映其工资有一周未按时发放。了解基本情况后，碑林区总工会立即启动劳动法律监督程序，指派有丰富经验的工会劳动法律监督员介入处置，再由其组织社区、民警、平台站点负责人及劳动者本人召开沟通会。

沟通会前，工会劳动法律监督员依法依规开展调查，详细核实了劳动者的工作时长与工资支付记录，并现场查验了站点方提供的工资凭证。会上，监督员通过耐心释法说理，引导双方通过比

对银行流水等方式澄清事实。沟通会后不久，外卖员便收到了应得报酬及相应补偿款。

近两个月以来的每个星期三，建在西安市物流行业工会联合会的法律维权服务站，前来咨询或是寻求法律援助的货车司机总是络绎不绝。

“以前，涉及如何和货主签合同、有了争议纠纷怎么依法解决，我们货车司机因为不懂法律法规，吃亏太多。听说这里每周三有专业律师开展法律援助、法律服务，大家都来了。”货车司机王会玲告诉记者，她还把这个好事宣传给货车司机们。

这一系列新就业形态劳动者口中的

“好事”，得益于西安市总工会实施的“新就业形态劳动者帮扶服务三年行动”（以下简称“三年行动”）。

“通过针对外卖配送员、快递员、货车司机等新就业形态劳动者开展大量实践调研，我们聚焦为新就业形态劳动者解难题、急事，办实事，最终形成了‘三年行动’方案。实施近两个月时间，已经听到不少新就业形态劳动者的反馈，有的人拖欠的工资要到了，有的人因重大疾病及时获得了救助金，还有不少货车司机早早报名了平安返乡活动。”西安市总工会“三年行动”相关负责人告诉记者。

据了解，“三年行动”聚焦在权益实

现、就业创业、技能提升、健康医疗等方面有困难的新就业形态劳动者群体，系统整合工会帮扶资源，打造“五大服务场景”，全周期、全要素、全链条式服务新就业形态劳动者20万人次以上。帮扶服务时间为2025年9月至2028年9月。

根据行动方案，在西安从业的新就业形态劳动者已经或即将享受到一整套利好政策：生病住院给予1000元~3000元的住院补助，以及最高500元的餐费补助，家属住院也有就医服务和费用减免；免费获得专项意外伤害保障，导致伤残或身故的，最高可获1万元~5万元互助金；因病因事探家、返岗，给予最高200元的交通补贴。

（下转第3版）



“双十一”跨境电商货轮出海忙

11月5日，一艘货轮满载货物驶出青岛自贸片区（无人机照片）。

“双十一”临近，中国（山东）自由贸易试验区青岛片区跨境电商包裹量不断增加，商品高效通关后密集装卸船。自贸区挂牌六年来，通过创新“区关港+”联动机制等百余项举措，为畅通国内国际双循环提供了坚实的物流支撑。

中国电商企业加快出海速度，推动海外市场高速增长。

从浙江义乌的小商品跨境集散中心，到河南许昌的假发出口基地，再到山东青岛空港综合保税区，中国跨境电商正在以灵活的供应链体系、完善的配套服务和不断优化的政策环境，重新定义“买卖全球”的模式。

新华社发（张进刚 摄）

安徽六安打造“1+2+2+N”职工维权处置机制 1个人口激活N个部门力量

本报记者 陈华
本报通讯员 储坤 邱杨

“满意、满意！一点意见都没有，我只想表达一下谢意……”电话那头，职工赵志成说出了一连串的感谢。

电话这头，安徽省六安市总工会职工服务中心工作人员王积坦，正在对前段时间一起拖欠工资案件的调解结果进

行回访。

自从六安市总将职工服务中心确定为职工维权的枢纽，王积坦就已经明白，守护好这条绿色通道，责任重大。

地处安徽西部的六安市是一片红色热土。这片土地上，革命先辈用热血写就了光辉历史，也为后人留下了宝贵的精神财富。

如今，面对职工维权过程存在的一

些难题，六安市总推出“1+2+2+N”维权处置机制，用创新实践书写新时代工会的责任和担当。

服务中心就像维权的“110”指挥中心

在王积坦的笔记本上，密密麻麻地画着不同颜色的圈。黑圈代表正在处理中的案件，红圈则是急需处理的

讨薪案。

作为“1+2+2+N”维权处置机制中的“1”，六安市总工会职工服务中心扮演着核心枢纽角色，承担着接收、分派、跟踪、回访等维权工单的重任。

“打个比方，我们就像维权‘110’指挥中心。”王积坦说，所有12351工会服务职工热线投诉，首先汇聚到这里，然后根据情况，迅速分派到相应的部门或县区。

今年8月6日，霍山县职工陈龙的投诉工单转到王积坦手中。陈龙在当地一家科技公司工作22天后离职，公司拖欠他3000元工资。“当时，我心里很没底，毕竟没签劳动合同，只有钉钉打卡和微信聊天记录。”陈龙回忆道。

（下转第3版）

12名一线职工的名字写进了工会工作报告

本报讯（记者张世光）那远航、张志刚、刘卓……11月4日，12名一线职工的名字出现在了黑龙江省绥化市工会第五次代表大会的工作报告上。随后，在大会闭幕式上，通过了这份工作报告。

与以往工会换届大会的工作报告相同，这次的工作报告对过去5年的工作进行了总结。但今年略有不同的是，报告提到过去5年的荣誉情况时，部分获奖一线职工的名字被写进了报告。

被提及名字的职工范围涵盖了国家级技能竞赛获奖者、全国大国工匠创新交流大会出席代表、省级劳模和创新工作室主持人、省级“师带徒”先进个人，以及黑龙江省级、绥化市级工匠选

树职工代表。

“当5年一度的市工会工作报告提及我的名字时，我既惊喜又感动。这份荣誉不仅是对我个人工作的肯定，更是对全市托育事业、对基层从业者的关爱和重视。”在大会现场参加会议时，曾代表黑龙江省参加全国托育职业技能竞赛的绥化市妇幼保健院职工高菲发现自己名字出现在报告上，十分高兴。

高菲表示，今后将带着这份认可和肯定继续前行，既要做好本职工作，更要带动身边同行，把工会的支持和保健院的理念传递开，为绥化托育事业高质量发展、守护更多家庭幸福尽一份心，出一份力。

“这些获得国家级、省级荣誉的职工，都是在我们绥化市经济社会发展过程中作出过重要贡献的优秀劳动者代表。”报告起草组成员、绥化市总工会三级调研员谷云海介绍说，在报告起草阶段，起草组就希望让这份报告既对过去5年绥化市工会工作进行全面总结，对未来5年作出安排部署，同时也希望这个报告能够扩大影响，特别是能够发挥思政引领作用。

“我们把5年来获得过国家级、省级荣誉的优秀职工代表的名字写进报告，既是对他们本人的一种表扬，同时也是一种呼吁，希望绥化市各行各业的职工能够受到激励，未来都能成为‘他们’，甚

至超越‘他们’，为‘十五五’时期绥化的经济社会发展作出更大的贡献。”谷云海告诉记者。

据统计，过去5年来，绥化市推荐评选全国劳动模范和先进工作者17人、全国五一劳动奖章6人、全国工人先锋号3个；推荐评选省劳模79人、省五一劳动奖章23人、省五一劳动奖状6个、省工人先锋号20个。

“要进一步发挥典型的示范带动作用，关心关爱先进典型，全方位、多角度宣传典型的先进事迹，用身边人身边事教育影响职工。”在未来5年的工作规划中，绥化市第五次代表大会工作报告这样写道。

习近平同斐济总统拉拉武就中斐建交50周年互致贺电

李强同斐济总理兰布卡互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日，国家主席习近平同斐济共和国总统拉拉武互致贺电，庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出，斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国。中斐建交半个世纪以来，无论国际形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、合作共赢，支持彼此走符合自身国情的发展道路。近年来，双方高质量共建“一带一路”成果丰硕，惠及两国人民，中斐友好更加深入人心。

习近平强调，我高度重视中斐关系

发展，愿同拉拉巴拉武总统一道努力，以两国建交50周年为契机，增进双方政治互信，拓展各领域合作，推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示，斐建交50周年是两国关系重要里程碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿景基础上，建立起全面战略伙伴关系，合作领域不断拓展，为应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展将更加深入、富有活力，前景更加广阔。

同日，国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺电。李强表示，中方高度重视中斐关系发展，愿同斐方一道努力，以建交50周年为契机，拓展和深化互利合作，推动中斐全面战略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示，斐方珍视中国的全面战略伙伴关系，双方各领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切合作，深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。

李强出席第八届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

新华社上海11月5日电（记者王永前 邵艺博）11月5日，国务院总理李强在上海出席第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式，并发表主旨演讲。

李强表示，正如习近平主席指出，中国经济是一片大海，世界经济也是相通的。进博会是世界经济通向中国经济的大门，也是中国联结世界的重要桥梁。今年进博会的参展企业数量再创历史新高，充分彰显中国超大规模市场的蓬勃生机和活力。

李强指出，进博会越办越好，很重要的原因是坚持“与天下同利”。反观当前国际上一些单边主义、保护主义的行为，严重冲击国际经贸秩序，扰乱世界经济运行。在国际经贸活动中应当秉持什么样的价值理念，越来越成为重要而现实的问题。李强同大家分享3点看法：一是坚持平等互利，夯实正当的共同利益基础。越是世界经济发展放缓、国际纷争加剧，越要坚持平等互利合作、拥抱自由贸易，在携手发展中推动化解矛盾和问题。二是始终坚守道义，切实维护国际公平正义。当今世界各国命运紧密相连，应当义利兼顾、同舟共济、守望相助。三是推进治理改革，完善国际经贸规则体系。中方愿同各方积极推动全球治理倡议在国际贸易领域落地实践，改革完善以世贸组织为核心的多边贸易体制。

李强表示，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，为今开幕式的成功举行。开幕后，李强同与会外国领导人共同巡馆。

后一个时期的中国经济社会发展注入了更多确定性。集中起来有两个方面：一是发展的确定性。中国将坚持以经济建设为中心，集中力量推进高质量发展，将为全球经济增长作出新的重要贡献。二是开放的确定性。中国将坚定不移地推进高水平对外开放，稳步推进制度型开放，推进服务业扩大开放综合试点示范建设。一个不断走向现代化的中国，必将为世界注入更多稳定性和正能量。

格鲁吉亚总理科巴希泽、塞尔维亚总理马楚特、尼日利亚众议长塔杰丁·斯洛文尼雅国民委员会主席洛特里奇、阿联酋总统特别代表齐亚布亲王、联合国工发组织总干事穆勒等出席开幕式并致辞，联合国贸发会议秘书长格林斯潘视频致辞。来自155个国家、地区和国际组织及政商学界代表约1500人出席开幕式。

外方领导人和国际组织负责人表示，进博会为推动开放合作、促进全球经济发挥重要作用，展示了中国与世界共享机遇、共谋发展的大国担当。各方愿深化同中方在经贸、互联互通、创新、绿色发展等领域的合作，维护自由公平贸易，共促发展繁荣。

开幕式前，李强参观了企业展。开幕式后，李强同与会外国领导人共同巡馆。

4日下午，李强出席了“共享大市场·出口中国”系列活动启动仪式并宣布活动启动。

陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

四川省政府与省总工会联席会议召开 强化协同联动，为“十五五”高质量发展建功立业

本报讯（记者李娜）11月4日，2025年四川省政府与省总工会联席会议召开，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，通报今年以来全省工会工作和上一次联席会议议定事项落实情况，研究下一步重点工作。四川省委副书记、省长斯小琳出席并讲话。

作为“1+2+2+N”维权处置机制中的“1”，四川省总工会职工服务中心扮演着核心枢纽角色，承担着接收、分派、跟踪、回访等维权工单的重任。

四川省委副书记、省长斯小琳出席并讲话。

四川省政府与省总工会主席普布顿珠表示，省委省政府十分关心职工群众和工会工作，为充分发挥工会桥梁纽带作用创造了良好环境和条件。

全省各级工会要坚持党对工会的全面领导，找准工会服务党政工作大局的结合点、切入点和着力点，擦亮“工”字号服务品牌，认真履行维权服务基本职责，引导广大职工与党同心、跟党奋斗，发挥好工人阶级主力军作用，全力做好服务治蜀兴川事业的“工会答卷”。

四川省人民政府副省长胡云主持会议。省政府有关部门和省总工会有关负责同志等参加。

第35届中国新闻奖评选结果揭晓 本报5件作品获奖

据新华社北京11月5日电 由中华全国新闻工作者协会主办的第35届中国新闻奖评选结果5日揭晓。来自各级各类媒体的377件作品获中国新闻奖，其中，特别奖4件、一等奖74件、二等奖113件、三等奖186件。

又讯 本报5件作品获第35届中国新闻奖三等奖。5件获奖作品分别为：评论作品《员工集体“已读不回”》，

何尝不是一次“大声量”的回复》、通讯作品《甘肃酒泉：这一夜，有居民家中留宿11位“临时亲戚”》、副刊作品《与阿尔茨海默症同行的每一天》、重大主题报道作品《新质生产力呼唤新型劳动者》、融合报道作品《新春走基层 | “风似刀割我的脸”：探访最低气温-53℃的漠河夫妻警务室》。